

РЕШЕНИЕ
Именем Российской Федерации

2019 года
Верх-Исетский районный суд города Екатеринбурга в составе
председательствующего судьи Наватвасовой Н.А.,
при секретаре Кыровой Ю.А.,
рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску [redacted]
к АО ГСК «Огория» о возмещении страхового возмещения, неустойки,
компенсации морального вреда, штрафа.

УСТАНОВИЛ:

Истец [redacted] оглы обратился в суд с иском к АО ГСК «Огория» о возмещении
страхового возмещения, неустойки, компенсации морального вреда, штрафа.

В обоснование требований указано, что 25.04.2017 между истцом и ответчиком
был заключен договор обязательного страхования гражданской ответственности
владельца транспортных средств [redacted]

28.12.2017 произошло ДТП с участием автомобиля Volvo XC90 госномер [redacted]
принадлежащего истцу под его управлением, и автомобиля Форд Фокус
госномер [redacted] под управлением Финяко И.В. виновного в ДТП,
являющегося ответственным которого застрахована по договору ОСАГО с АО
«ОСК».

16.04.2018 истец обратился к ответчику с заявлением о наступлении страхового
случая. Предоставил автомобиль для осмотра
07.05.2018 от ответчика поступил письменный отказ в выплате страхового
возмещения.

Истец обратился к независимому эксперту, согласованно заключению эксперта №200
стоимость восстановительного ремонта автомобиля истца с учетом износа составляет
201500 руб.

20.09.2018 ответчику была вручена претензия с просьбой выплаты страхового
возмещения, активирована без уведомления.

Судьями не исполнены действия суда выдать в ответчика в счет ущерба от
дорожно-транспортного происшествия сумму в размере 201500 руб., неустойку, штраф,
компенсацию морального вреда в сумме 5000 руб., судебные расходы на оплату услуг
представителя в сумме 15000 руб., на оплату услуг по составлению экспертного
заключения в сумме 5000 руб.

В судебном заседании представитель истца, действующий на основании
доверенности, требования искового заявления поддержал.

Представитель ответчика не признал подделку доводов возражений (гл.1.86-88
т.1).

Заслушав участвующих лиц, пояснения специалиста, исследовав материалы дела,
суд считает необходимым указать следующее.

В соответствии со ст. 15 Гражданского кодекса РФ лицо, чье право нарушено,
может требовать полного возмещения причиненных ему убытков, если законом или
договором не предусмотрено возмещение убытков в меньшем размере.

Под убытками понимаются расходы, которые лицо, чье право нарушено,
приняло или должно будет принять для восстановления нарушенного права, утрата
или повреждение его имущества (реальный ущерб).

В силу ст. 1064 Гражданского кодекса РФ вред, причиненный личности или
имуществу гражданина подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим
вред. Такая обязанность возмещения вреда, причиненного личным дорожно-
транспортным происшествием, лежит на том водителе, по чьей вине произошло дорожно-
транспортное происшествие.

В силу ч. 3 ст. 1079 Гражданского кодекса РФ вред, причиненный в результате
взаимодействия источников повышенной опасности их владельцам, возмещается на
общих основаниях (ст. 1064 Гражданского кодекса РФ) то есть в зависимости от вины.
В соответствии со ст. 931 Гражданского кодекса РФ по договору страхования
риска ответственности по обязательствам, возникшим вследствие причинения вреда
жизни, здоровью или имуществу других лиц, может быть застрахован риск
ответственности самого страхователя или иного лица, на которое такая ответственность
может быть возложена (пункт 1).

На основании ч. 1 ст. 4 Закона РФ «Об обязательном страховании гражданской
ответственности владельцев транспортных средств» №40-ФЗ от 25.04.2002 владельцы
транспортных средств обязаны в условиях и в порядке, которые установлены настоящим
Федеральным законом и в соответствии с ним, страховать риск своей гражданской
ответственности, которая может наступить вследствие причинения вреда жизни, здоровью
или имуществу других лиц при использовании транспортных средств.

Согласно ст. 1 названного Закона договор страхования, по которому страховщик
обязуется за обусловленную плату (страховую премию) при наступлении
предусмотренного в договоре события (страхового случая) возместить потерпевшим
причиненный вследствие этого события вред их жизни, здоровью или имуществу в
пределах оговоренной договором суммы. Наступление страхового случая влечет за собой
обязанность страховщика произвести страховую выплату.

В соответствии со ст. 7 Закона РФ «Об обязательном страховании гражданской
ответственности владельцев транспортных средств» (в редакции, действующей на момент
заключения договора страхования) страховая сумма, в пределах которой страховщик
обязуется при наступлении каждого страхового случая возместить вред, причиненный
имуществу каждого потерпевшего в сумме 400 000 руб.

В силу ст. 14.1 названного Закона потерпевший предъявляет требование о
возмещении вреда, причиненного его имуществу, страховщику, который застраховал
гражданскую ответственность потерпевшего, в случае наличия одновременно следующих
обстоятельств: в результате дорожно-транспортного происшествия вред причинен только
транспортным средством, указанным в подпункте "б" настоящего пункта; дорожно-
транспортное происшествие произошло в результате взаимодействия (столкновения) двух
транспортных средств (включая транспортные средства с прицепами к ним), гражданская
ответственность владельцев которых застрахована в соответствии с настоящим
Федеральным законом.

Как установлено в судебном заседании, 25.04.2017 между истцом и ответчиком
был заключен договор обязательного страхования гражданской ответственности
владельцев транспортных средств [redacted] в отношении
принадлежащего ему автомобиля Volvo XC90 госномер [redacted]

16.04.2018 истец обратился к ответчику с заявлением о наступлении страхового
случая – повреждении принадлежащего ему автомобиля в результате дорожно-
транспортного происшествия, имевшего место 28.12.2017 по адресу: г. Тольятти ул.
[redacted] с участием автомобиля Форд Фокус госномер [redacted] под
управлением [redacted] представлял сведения о ДТП, с выводов о причинах ДТП в
результате нарушения ПДД РФ со стороны водителя [redacted] и постановление по
делу об административном правонарушении в отношении [redacted] о привлечении к
административной ответственности за совершение правонарушения, предусмотренного
ст. 12.14 ч. 3 КоАП РФ.

Письмом от 07.05.2018 ответчиком истцу было сообщено об отказе в страховой
выплате в связи с не подтверждением по результатам исследования соответствия
имеющихся на автомобиле повреждений заявленным обстоятельствам, следовательно,
факта наступления страхового случая.

Претензия истца, полученная ответчиком 20.09.2018 о выплате страхового
возмещения на основании выводов экспертного заключения №200, выполненного [redacted]
по стоимости восстановительного ремонта автомобиля истца с учетом износа в
размере 201 500 руб., оставлена ответчиком без удовлетворения.
В связи с чем, истец просит суд о взыскании страхового возмещения в судебном

день просрочки уплачивает потерпевшему, истцу, сумму (цену) в размере одного процента от определенной в соответствии с настоящим Федеральным законом размера страхового возмещения по виду причиненного вреда каждому потерпевшему.

При несоблюдении срока направления потерпевшему мотивированного отказа в страховом возмещении страховщик за каждый день просрочки уплачивает потерпевшему денежные средства в виде финансовой санкции в размере 0,05 процента от установленной настоящим Федеральным законом страховой суммы по виду причиненного вреда каждому потерпевшему.

Согласно Постановлению Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 января 2015 года N 2 "О применении судами законодательства об обязательном страховании гражданской ответственности владельца транспортного средства" размер неустойки за несоблюдение срока осуществления страхования выплаты или возмещения причиненного вреда в натуральной форме определяется в размере 1 процента за каждый день просрочки от суммы страхового возмещения, подлежащего выплате потерпевшему по конкретному страховому случаю, за вычетом сумм, выплаченных страховой компанией в добровольном порядке в сроки, установленные статьей 12 Закона об ОСАГО (абзац второй пункта 21 статьи 12 Закона об ОСАГО). Неустойка нечислится со дня, следующего за днем, установленным для принятия решения о выплате страхового возмещения, и до дня фактического исполнения страховщиком обязательства по договору (пункт 55).

В судебном заседании установлено, что истец обратился к ответчику с заявлением о страховой выплате, которое было получено адресатом 16.04.2018, соответственно выдана возмещения должна была быть произведена до 06.05.2018.

С учетом вышеизложенных выводов о размере невыплаченного страхового возмещения, представляющий истцом расчет неустойки суд не принимает.

Расчет произведит следующим образом: 184500 руб. x 1% x 310 дней (период с 07.05.2018 по 13.03.2019) = 571 950 руб.

Однако, неустойка не может превышать лимита страхового возмещения составляющего 400 000 руб.

Суд считает возможным согласиться с доводами истца, что и сумма в размере 400 000 руб. является несоразмерной нарушению обязательству, с учетом установленных по делу обстоятельств, побуждающих истца к отводу в страховую выплате, а также значительного размера невыплаченного страхового возмещения, суд считает возможным уменьшить размер неустойки, подлежащей взысканию.

В соответствии с п. 1 ст. 330 ГК РФ неустойкой (штрафом, пеней) признается определенная законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, в частности в случае просрочки исполнения. По требованию об уплате неустойки кредитор не обязан доказывать причинение ему убытков.

В силу п. 1 ст. 333 ГК РФ, если подлежащая уплате неустойка явно несоразмерна последствиям нарушения обязательства, суд вправе уменьшить неустойку.

Согласно правовым позициям Конституционного Суда Российской Федерации, изложенным в Определении от 15.01.2015 г. N 6-О, 7-О, положения Гражданского кодекса Российской Федерации о неустойке не содержат каких-либо ограничений для определения сторонами обязательства размера обеспечения его неустойки. Вместе с тем часть первая ст. статьи 333 предусматривает право суда уменьшить неустойку, если она явно несоразмерна последствиям нарушения обязательства. Предоставленная суду возможность снижать размер неустойки в случае ее чрезмерности по сравнению с последствием нарушения обязательства является одним из предусмотренных законом правовых способов, направленных против злоупотребления правом свободного определения размера неустойки, т.е. по существу, - на реализацию требования статьи 17 (часть 3) Конституции Российской Федерации, согласно которой осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц. Вместе с тем часть первая статьи 333 ГК Российской Федерации, предусматривающая возможность установления судом баланса между принадлежащей к нарушителю мерой ответственности и размером действительного ущерба, причиненного в результате совершения им

правонарушения, не предполагает, что суд в части снижения неустойки обязывает абсолютной необходимостью исходя из принципа осуществления гражданских прав в своей воле и в своем интересе (пункт 2 статьи 1 ГК Российской Федерации) неустойка может быть уменьшена судом при наличии соответствующего возмезьявления со стороны ответчика. В противном случае суд при осуществлении судопроизводства фактически вынужден был с позиций одной из сторон спора (ответчика), принимая за нег решение о реализации права и освобождая от обязанности доказывания несоразмерности неустойки последствиям нарушения обязательства.

В п. 42 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации, Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 01.07.1996 г. N 6/8 "О некоторых вопросах, связанных с применением части первой Гражданского кодекса Российской Федерации" разъяснено, что при решении вопроса об уменьшении неустойки (статья 333) необходимо иметь в виду, что размер неустойки может быть уменьшен судом только в том случае, если подлежащая уплате неустойка явно несоразмерна последствиям нарушения обязательства. При оценке таких последствий судом могут приниматься во внимание в том числе обстоятельства, не имеющие прямого отношения к последствиям нарушения обязательства (цена товаров, работ, услуг, сумма договора и т.п.).

Исходя из приведенных норм гражданского законодательства с учетом разъяснений Верховного и Конституционного Судов Российской Федерации, размер неустойки может быть снижен судом только при наличии соответствующего заявления со стороны ответчика в исключительных случаях с обязательным указанием мотивов, по которым суд полагает, что уменьшение размера неустойки является допустимым.

Определяя размер подлежащей взысканию неустойки, суд, рассмотрев соответствующее заявление ответчика, учитывая комплексную природу неустойки, исходит из размера страхового возмещения, приведенных ответчиком обстоятельств нарушения обязательства, приходит к выводу о том, что подлежащая взысканию сумма неустойки является явно несоразмерной последствиям нарушения ответником своих обязательств и подлежит уменьшению до 400000 руб.

Взыскание неустойки в полном объеме принято бы к нарушению баланса интересов сторон, поскольку она по своей природе носит компенсационный характер, является мерой материальной ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств, направлена на восстановление прав нарушенных вследствие неисполнения обязательства, а потому должна соответствовать возмещению ущерба и не может являться способом обогащения кредитора.

По мнению суда, взыскание в счет неустойки 400000 руб. отвечает принципам справедливости и соразмерности последствиям нарушения обязательства ответником.

Требования истца о взыскании неустойки на неправомерное страховое возмещение с даты вынесения решения до даты фактического исполнения в размере 1% за каждый день но не более 400 000 руб., удовлетворению не подлежат поскольку размер неустойки на дату рассмотрения дела уже превышает 400 000 руб.

Установив, что истец во внесудебном порядке обратился к ответчику с требованием о выплате страхового возмещения, и его требование не было полностью исполнено в добровольном порядке, руководствуясь положениями п.3 ст. 161 Закона РФ «Об ОСАГО», подлежащие применению к спорному правоотношению с ответчика подлежат взысканию штраф за неисполнение в добровольном порядке требования потерпевшего в размере 50% от суммы невыплаченного страхового возмещения, что составляет 142 250 руб.

Однако, суд считает возможным согласиться с доводами истца, что данная сумма является несоразмерной нарушению обязательства, и считает возможным уменьшить сумму взыскиваемого штрафа с применением положений ст. 333 ГК РФ по основаниям аналогичным вышеизложенным при разложении требования о взыскании неустойки, до 400000 руб.

По мнению суда, взыскание в счет штрафа 400000 руб. отвечает принципам справедливости и соразмерности последствиям нарушения обязательства ответником.

В соответствии с положениями ст. 15 Закона РФ «О защите прав потребителей», взысканию в судебном заседании истцом вно нарушение ответником прав истца на

получителя на получение страхового возмещения по договору ОСАГО, истец имеет право на компенсацию морального вреда.

При определении размера компенсации суд учитывает фактические обстоятельства причин нарушения прав, характер нарушения прав, отсутствие негативных последствий нарушения, считает возможным взыскать в счет компенсации морального вреда с ответчика в пользу истца 1000 руб.

На основании ч. 1 ст. 100 Гражданского процессуального кодекса РФ стороне, в пользу которой состоялось решение суда, по ее письменному ходатайству суд присуждает с другой стороны расходы на оплату услуг представителя в разумных пределах.

При рассмотрении требований истца о возмещении расходов на оплату юридических услуг, суд полагает обоснованным требование о возмещении расходов, понесенных на оплату услуг в связи с представительством в суде, но пропорционально размеру удовлетворенных требований (91,56%), что составит 13650 руб., судебные расходы истца на оплату услуг эксперта в сумме 4550 руб.

В соответствии с положениями ст. ст. 94, 95, 98 ГПК РФ, с учетом результатов рассмотрения дела с уменьшением некоторых требований в части страхового возмещения исходя из выводов судебной экспертизы, проведение которой оплачено ответчиком в размере 40 000 руб., суд взыскать в пользу АО ГСК «Югория» в счет расходов на оплату услуг по проведению судебной экспертизы подлежит взысканию сумма в размере 3600 руб. (пропорционально удовлетворенным требованиям).

В соответствии с положениями ст. 103 ГПК РФ с ответчика в доход местного бюджета подлежит взысканию государственная пошлина в размере 5745 руб. На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 12, 56, 194-199 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, суд

РЕШИЛ:

Исковые требования удовлетворить частично.

Взыскать с АО ГСК «Югория» в пользу [REDACTED] в счет страхового возмещения сумму в размере 184500 руб., 1000 руб. в счет компенсации морального вреда, 40 000 руб. в счет неустойки, 40 000 руб. в счет штрафа, 13650 руб. в счет расходов на оплату услуг представителя, 4550 руб. в счет расходов на оплату услуг эксперта.

Взыскать с [REDACTED] в пользу АО ГСК «Югория» в счет расходов на оплату услуг по проведению судебной экспертизы 3600 руб.

Взыскать с АО ГСК «Югория» в доход местного бюджета в счет государственной пошлины сумму в размере 5745 руб.

Решение может быть обжаловано в Свердловской областной суд через Верховный районный суд г. Екатеринбург в течение одного месяца со дня изготовления мотивированного решения.

Судья *И.М.*

«КОПИЯ ВЕРНА»
подлинная копия
Настоящий документ является копией оригинала
и не имеет юридической силы.
Федеральный судья

РАЙОННЫЙ СУД СЕВЕРНОУРАЛЬСКОГО РАЙОНА
И.М. [REDACTED]

РАЙОННЫЙ СУД СЕВЕРНОУРАЛЬСКОГО РАЙОНА
И.М. [REDACTED]

Подлинно
ИЗЛОЖИТЕ
ТОЖЕ
Судья
Секретарь